
xTþô ö×!”-(1) 

1.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe AB || CD, ÐAPO = 30° 
~î‚ ÐCQO = 55°, ÐPOQéŸé~îû ôyl 
†þ•þÚ

	 (a) 90°	 (b) 85°	

	 (c) 75°	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

2.	 ö†þyöìly ¤ôöì†þy”# ¤ô!mîy¥% !eè%þöì�îû îy¥% !•þl!�þîû xl%þ›y•þ ¥¡

	 (a) 1 : 1 : 2		  (b) 1 : 2  : 2 	

	 (c) 1 : 1 : 2  		 (d) 1 : 2 : 3

3.	 ~†þ!�þ !eè%þöì�îû ~†þ!�þ ö†þyöì”îû ôyl 130°— xþ›îû ö†þy” ˜%!�þîû 
xhsý/¤ô!m‡[þ†þmöìëûîû ô™Äî•Åþ# ö†þy”!�þ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 135°	 (b) 145°	 (c) 55° 	 (d) 155°

4.	 ˜%!�þ ö†þy” þ›îûß›îû þ›)îû†þ ö†þy”– ~î‚ G¥z ö†þy” ˜%!�þîû xl%þ›y•þ 1 : 5; 
î,¥_îû ö†þy”!�þîû þ›!îûôyþ› ¥¡

  	 (a) 60°	 (b) 65°	 (c) 85°	 (d) 75°

ˆ!”•þ !¢Çþyî#Çþ” ö†þwì (CPSM)
†,þ!•þc G ˜%îÅ¡•þy !l”Åyëû†þ þ›îû#Çþy-2023

!löì˜Å¢õ þ’þz_îûþ›öìe ö•þyôyîû lyô– ö×!”– öîûy¡ lÁºîû ¥z•þÄy!˜ !˜öì•þ ¥öìîÐ 
²ÌöìÙÀ ö˜Gëûy (a), (b), (c) îy (d) ’þz_îûˆ%!¡îû ôöì™Ä ¤!‘þ†þ ’þz_îû !lîÅy‹þl 
†þöìîûyÐ ’þz_îûþ›öìe ~¥z ’þz_îû l#¡à†þyöì¡y î¡ öþ›öìl  ~¥zîû)þ› èþîûy�þ †þöìîû 
˜yGÐ öëôl– ‘X’ þlÁºîû ²ÌöìÙÀîû (c) ¤!‘þ†þ ’þz_îû ¥öì¡ ’þz_îûþ›öìe ëíyíÅÞíyöìl 
~îû)þ› !‹þ¥« î¤yGÐ ²ÌÙÀõ X:    Ð îûyæþ †þy� þ›,í†þ †þyˆöì� †þöìîûyÐ 
!•þl!�þ è%þ¡ ’þz_öìîûîû �lÄ ~†þ lÁºîû †þy�þy ëyöìîÐ
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xTþô ö×!”-(2) 

5.	 ABCD î,öì_îû ö†þw O ¥öì¡ DAOB ~î‚ 
DCODéŸé~îû ¤îÅ¤ô•þyîû ¢•Åþ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) AAS	 (b) SSS

	 (c) SAS	 (d) AAA

6.	 AB ~î‚ CD ¤îû¡öìîû‡y þ›îûß›îûöì†þ O !î¨%öì•þ öSé˜ †þöìîûöìSé– ÐAOD + 
ÐBOC = 70° ¥öì¡ ÐAOCéŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) 145°	 (b) 70°	 (c) 135°	 (d) 110°

7.	 DABC ~î‚ DDEFéŸé~îû AB = DF, EF = AC ~î‚ ÐBAC = 
ÐDFE ¥öì¡ l#öì‹þîû ö†þylä ¤Á›†Åþ!�þ ¤!‘þ†þÚ

	 (a) ÐDEF = ÐABC	 (b) ÐBAC = ÐEBF

	 (c) ÐEDF = ÐABC	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

8.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ABCDE ~†þ!�þ þ›Mþè%þ�Ð 
CD ö†þ ’þzèþëû!˜öì†þ F ~î‚ G þ›ëÅhs î!™Å•þ 
†þîûy ¥öìëûöìSéÐý ÐABC = ÐAED = x°,       
ÐBCF = 60°, ÐEDG = 70° ~î‚ 
ÐBAE = 30° ¥öì¡ xéŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) 175°	 (b) 105°	

	 (c) 135°	 (d) 140°

9.	 ABCD ¤yôyhsý!îûöì†þîû AC ~î‚ BD †þ”Å þ›îûß›îû O !î %̈öì•þ öSé̃  †þöìîûöìSéÐ 
ë!˜ OA = 3 ö¤!ô ~î‚ OD = 2 ö¤!ô ¥ëû •þy¥öì¡ AC + BD =

	 (a) 5 ö¤!ô	 (b) 10 ö¤!ô	 (c) 12 ö¤!ô	 (d) 15 ö¤!ô

10.	 ~†þ!�þ ö†þy” ~î‚ •þyîû þ›)îû†þöì†þyöì”îû 10 ˆ%öì”îû ¤ô!Tþ 450° ¥öì¡– G¥z 
ö†þy”!�þîû þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 60°	 (b) 45°	 (c) 40°	 (d) 50°
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xTþô ö×!”-(3) 

11.	 ~†þ!�þ ¤yôyhsý!îû†þ x„y†þöì•þ †þôþ›öìÇþ †þëû!�þ •þíÄ ²Ì˜_ íy†þöì•þ ¥öìîÚ
	 (a) 2	 (b) 3	 (c) 4	 (d) 5

12.	 ~†þ!�þ îûÁºöì¤îû †þ”Åmöìëûîû xl%þ›y•þ 3 : 4 ~î‚ îûÁº¤!�þîû þ›!îû¤#ôy 40 
ö¤!ô ¥öì¡ îûÁº¤!�þîû öÇþeæþ¡ ¥¡

	 (a) 96 îˆÅöì¤!ô 	(b) 112 îˆÅöì¤!ô	(c) 192 îˆÅöì¤!ô	 (d) 168 îˆÅöì¤!ô

13.	 ABCD ~†þ!�þ ¤ô!mîy¥% �þÆy!þ›!�ëûyô ëyîû AB||CD ~î‚ ÐBAD = 57°. 
¥öì¡ ÐBCD + ÐADC = 

	 (a) 123°	 (b) 224°	 (c) 303°	 (d) 246°

14.	 ö†þyöìly ¤ô!mîy¥% !eè%þöì�îû ¤ôyl îy¥%̃ %!�þîû ²Ì!•þ!�þîû ÷˜‰ÅÄ 13 ö¤!ô ~î‚ 
x¤ôyl îy¥%̃ %!�þîû Gþ›îû x!A†þ•þ ’þzF‹þ•þy ¥¡ 5 ö¤!ôÐ !eè%þ�!�þîû öÇþeæþ¡ ¥¡

	 (a) 50 îˆÅöì¤!ô	 (b) 60 îˆÅöì¤!ô	 (c) 38 îˆÅöì¤!ô	 (d) 156 îˆÅöì¤!ô

15.	 ABCD ~†þ!�þ xyëû•þöìÇþe ~î‚ CD = CP; AC ~î‚ 
DP ë%=þ †þîûy ¥öìëûöìSéÐ   AC, DP  ö†þ O !î¨%öì•þ öSé˜ 
†þöìîûöìSéÐ ÐBAC = 50° ¥öì¡ ÐAOD éŸé~îû þ›!îûôyþ› 
¥¡éŸŸŸé

	 (a) 100°
	 (b) 135°
	 (c) 95°
	 (d) 130°
16.	 ABC ¤ôîy¥% !eè%þöì�îû AB, BC ~î‚ AC îy¥%îû ô™Ä!î¨% ëíy†Êþöìô D, 

E ~î‚ F ¥öì¡ BEFD é‹þ•%þè%Åþ�!�þ ¥¡
	 (a) îˆÅöìÇþe	 (b) îûÁº¤	 (c) xyëû•þöìÇþe	 (d) †þy¥z�þ
17.	 ~†þ!�þ xyëû•þöìÇþöìeîû öÇþeæ ¡ A îˆÅöì¤!ô ~î‚ ’þz¥yîû ÷˜‰ÅÄ x ö¤!ô– 

¥öì¡ öÇþe!�þîû þ›!îû¤#ôy ¥¡éŸŸŸé
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xTþô ö×!”-(4) 

18.	 ABCD ‹þ•%þè%þÅöì�îû ÐA, ÐB, ÐC ~î‚ ÐD Ÿé~îû xl%þ›y•þ ¥¡ 3 : 7 : 
6 : 4; ABCD ‹þ•%þè%Åþ�!�þ ¥¡ ~†þ!�þ

	 (a) îˆÅöìÇþe	 (b) xyëû•þöìÇþe	 (c) �þÆy!þ›!�ëûyô	 (d) †þy¥z�þ

19.	 1° ö†þyöì”îû ¤Á›)îû†þ ö†þyöì”îû ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 89°	 (b) 179°	 (c) 199°	 (d) 99°

20.	 ~†þ!�þ ¤%£ìô î¥%è%þöì�îû îy¥%̂ %!¡öì†þ ~†þ¥z†Êþöìô î!™Å•þ †þîûy ¥öì¡ ë!˜ ²Ì!•þ!�þ 
î!¥/öì†þyöì”îû ôyl 22.5° ¥ëû– •þy¥öì¡ î¥%è%þ�!�þîû îy¥%¤‚‡Äy †þ•þÚ

	 (a) 8	 (b) 16	 (c) 20 	 (d) 32

21.	 x6 + 64y6 º (Ax2 + By2)(Cx4 + Dx2y2 + Ey4) ¥öì¡– 

	 A + B + C + D + E =

	 (a) 21	 (b) 18	 (c) 26	 (d) 20

22.	 p = 2 – a ¥öì¡ a3 + 6ap + p3 – 8 = 

	 (a) 4	 (b) – 4	 (c) 2	 (d) 0

23.	
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	 (a) 
12

2 2 4x x x+( ) −( ) +( ) 	 (b) 
−

+( ) −( ) +( )
12

2 2 4x x x

	 (c) 1

2 2 4x x x−( ) +( ) +( ) 	 (d) 6

4 42x x−( ) +( )
24.	 (25x2 – 1) + (1 + 5x)2éŸé~îû ~†þ!�þ ’þzêþ›y˜†þ ¥¡ 

	 (a) 5x + 1	 (b) 5x – 1	 (c) 5x2 – 1	  (d) 5x2 + 1

25.	 (x + 3)3 îûy!¢!�þîû xéŸé~îû ¤¥ˆ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 9	 (b) 27	 (c) 3	 (d) 1



xTþô ö×!”-(5) 

26.	 p ~î‚ q ¤îû¡öìèþöì˜ íy†þöì¡éŸŸŸé 

	 (a) 1
p   ~î‚  1

q  îÄhßìöìèþöì˜ íy†þöìî

	 (b) 1
p  ~î‚ 1

q  ¤îû¡öìèþöì˜ íy†þöìî

	 (c) p + q = ™Ê%î†þ ¥öìî

	 (d) p
q  ™Ê%î†þ ¥öìî

27.	 (6x)6 = 68 ¥öì¡ x = 

	 (a)  63	 (b) 64 	 (c) 64 	 (d) 63  

28.	 x – 2
3  + x + 3

4  = x + 4
5   + 15 ¥öì¡ x =

	 (a) 47	 (b) 31	 (c) 41 	 (d) 39

29.	 a3 + b3 + c3 – 3abc ö†þ (a + b + c) èþyˆ †þîûöì¡ èþyˆæþ¡ ¥öìîéŸŸŸé

	 (a) a2 + b2 + c2 – 2ab – 2bc – 2ca

	 (b) a + b + c	

	 (c) a2 + b2 + c2 – bc – ca – ab

 	 (d) a2 + b2 + c2

30.	 !•þl!�þ ¤‚‡Äyîû xl%þ›y•þ 5 : 6 : 7 ~î‚ G¥z ¤‚‡Äy !•þl!�þîû ‰léŸé~îû 
¤ô!Tþ 18468 ¥öì¡ î,¥_ô ¤‚‡Äy!�þ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 27	 (b) 18	 (c) 63	 (d) 21

31.	 x2

x  = 1 ¥öì¡– xéŸé~îû ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 1 or – 1	 (b) 1	 (c) 0, 1	 (d) 0



xTþô ö×!”-(6) 

32.	 12x4 + 5x3 – 33x2 – 3x + 16 ö†þ 4x2 – x – 5 myîûy èþyˆ †þîûöì¡ 
èþyˆöì¢£ì †þ•þ íy†þöìîÚ

	 (a) 3x + 4	 (b) 4x + 3	 (c) x – 4	 (d) 3x – 4

33.	 x  + y = 7 ~î‚  x + y  = 11 ¥öì¡– x ~î‚ yéŸé~îû ôyl ¥¡

	 (a) x = 9, y = 64	 (b) x = 16, y = 9

	 (c) x = 9, y = 4	 (d) x = 16, y = 3

34.	 75x – 8 × 5x + 2 = 30625 ¥öì¡ x =
	 (a) 1	 (b) 2	 (c) 3	 (d) 4

35.	 ~†þ!�þ xyëû•þöìÇþöìeîû ÷˜‰ÅÄ (3x – 4y + 6z) ö¤!ô ~î‚ þ›!îû¤#ôy (7x + 
8y + 17z) ö¤!ô ¥öì¡ xyëû•þöìÇþe!�þîû ²ÌÞí †þ•þÚ 

	 (a) (x + 16y + 5z) ö¤!ô	 (b) x
y z

2
8

5

2
− −





 ö¤!ô

	 (c)  1
2  (x – 16y + 5z) ö¤!ô 	 (d) 1

2  (x + 16y + 5z) ö¤!ô

36.	 x2 + 25
x2  = 26 ¤ô#†þîû”!�þîû ¤ôy™yl ö¤�þ ¥¡

	 (a) {1, 5} 		  (b) {–5, –1, 1, 5 }

	 (c) {0, 1, 5}  		  (d) {–5, –1}

37.	 ¤îû¡ †þîû : x
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

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

	 (a) 0	 (b) 1	 (c) –1	 (d) xy

38.	 A ~î‚ BéŸé~îû ôy!¤†þ xyëû ~îû xl%þ›y•þ 4 : 3 ~î‚ •þyöì˜îû ôy!¤†þ 
îÄëûéŸé~îû xl%þ›y•þ 2 : 1, ë!˜ A ~î‚ BéŸé~îû ôy!¤†þ ¤Mþëû 1000 �þy†þy 
¥ëû– •þy¥öì¡ •þyöì˜îû ôy!¤†þ xyëû †þ•þÚ

	 (a) AéŸéé~îû xyëû 1000 �þy†þy– BéŸé~îû xyëû 1200 �þy†þy



xTþô ö×!”-(7) 

	 (b) AéŸéé~îû xyëû 1500 �þy†þy, BéŸé~îû xyëû 2000 �þy†þy

	 (c) AéŸéé~îû xyëû 4000 �þy†þy, BéŸé~îû xyëû 3000 �þy†þy

	 (d) AéŸéé~îû xyëû 2000 �þy†þy, BéŸé~îû xyëû 1500 �þy†þy

39.	 x = p – 2 ~î‚ x
p  – x + 1

p  = 1 ¥öì¡ x + p = 

	 (a) 4	 (b) – 4	 (c) – 2	 (d) – 6

40.	 ~†þ!�þ ¤‚‡Äy xþ›îû ~†þ!�þ ¤‚‡Äyîû !mˆ%öì”îû ö‹þöìëû 3 öî!¢– Ç%þo•þîû 
¤‚‡Äy!�þîû 6 ˆ%” î,¥_îû ¤‚‡Äy!�þîû ö‹þöìëû 5 öî!¢— Ç%þo•þîû ¤‚‡Äy!�þ †þ•þÚ

	 (a) 2	 (b) 7	 (c) 5	  (d) 4

41.	 4
5 , 6

7  ~î‚ 7
9 Ÿé~îû ¡ƒ¤yƒˆ%ƒ ~î‚ ˆƒ¤yƒˆ%ƒéŸé~îû ˆ%”æþ¡ =

	 (a) 4
15	 (b) 5

7 	 (c) 3
7 	 (d) 4

5

42.	 n ~†þ!�þ ßºyèþy!î†þ ¤‚‡Äy ¥öì¡ (136)néŸé~îû ~†þ†þ Þíyl#ëû xA†þ!�þ †þ•þÚ

	 (a) 1	 (b) 8	 (c) 9	 (d) 6

43.	 100 �þy†þy– 90 �þy†þyîû ö‹þöìëû ¢•þ†þîûy †þ•þ öî!¢Ú

	 (a) 11%	 (b) 10 1
9 %	 (c) 11 1

9 %	 (d) 10%

44.	 3.6 !†þöì¡y!ô�þyöìîûîû ¢•þ†þîûy †þ•þ x‚¢ ¥¡ 360 !ô�þyîûÚ

	 (a) 10%	 (b) 50%	 (c) 1%	 (d) 20%

45.	 ~†þ!�þ xyëû•þy†þyîû ‰öìîûîû ÷˜‰ÅÄ– ²ÌÞí G ’þzF‹þ•þy ëíy†Êþöìô 6 !ô�þyîû– 5 
!ô�þyîû ~î‚ 4 !ô�þyîû– ‰îû!�þîû ‹þyîû ö˜Gëûyöì¡îû öÇþeæþ¡ †þ•þÚ

	 (a) 44 îˆÅ!ô�þyîû		 (b) 176 îˆÅ!ô�þyîû

	 (c) 88 îˆÅ!ô�þyîû		 (d) 240 îˆÅ!ô�þyîû



xTþô ö×!”-(8) 

46.	 ~†þ!�þ îˆÅöìÇþöìeîû ~†þ!�þ †þöì”Åîû ÷˜‰ÅÄ 1 1
2  !ô�þyîû— öÇþe!�þîû öÇþeæþ¡ 

¥¡éŸŸŸé

	 (a) 1.25 îˆÅ!ô�þyîû	 (b) 1.125 îˆÅ!ô�þyîû

	 (c) 2.25 îˆÅ!ô�þyîû	 (d) 2.125 îˆÅ!ô�þyîû

47.	 ~†þ!�þ ‰l†þy†,þ!•þ îyöì:îû ¤ô@ýÌ•þöì¡îû öÇþeæþ¡ 486 îˆÅöì¤!ô ¥öì¡ ’þz¥yîû 
xyëû•þl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 729 ‰löì¤!ô	 (b) 81 ‰löì¤!ô

	 (c) 27 ‰löì¤!ô	 	 (d) 486 ‰löì¤!ô

48.	 15% ¤îû¡ ¤%öì˜îû ¥yöìîû ö†þyöìly ô)¡™l †þ•þ ¤ôöìëû ¤%öì˜ô)öì¡ !mˆ%” ¥öìîÚ

	 (a) 6 îSéîû	 (b) 6 1
2  îSéîû	 (c) 6 2

3  îSéîû 	 (d) 7 îSéîû

49.	 10 !ô�þyîû ˜#‰Å ~†þ!�þ ô¥z ~†þ!�þ ’þzÍÔÁº ö˜Gëûyöì¡ ~ôlèþyöìî ö‘þ†þyöìly 
xyöìSé öël ô¥z!�þîû !lÁ¬²Ìyhsý ö˜Gëûyöì¡îû öˆy’þüy öíöì†þ 6 !ô�þyîû ˜)îûöìc 
íyöì†þ— ô¥z!�þîû Gþ›öìîûîû ²Ìyhsý ö˜Gëûyöì¡îû †þ•þ ’þzF‹þ•þyëû ß›¢Å †þîûöìîÚ

	 (a) 2 15  !ôû	 (b) 8 !ô	 (c) 9 !ô	 (d) 6.5 !ô

50.	 îy!£ìÅ†þ 7% ¤îû¡¤%öì˜îû ¥yöìîû †þ•þ �þy†þy 2 1
2  îSéöìîû ¤%öì˜éŸéô)öì¡ 4230 

�þy†þy ¥öìîÚ

	 (a) 4600 �þy†þy	 (b) 3400 �þy†þy	 (c) 3200 �þy†þy	 (d) 3600 �þy†þy

51.	 17 : 20 xl%þ›y•þ!�þöì†þ ¢•þ†þîûyëû ²Ì†þy¢ †þîûéŸŸŸé

	 (a) 85%	 (b) 42 1
2 %	 (c) 68%	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

52.	 12 + 22 + 32 + …  … + 5122 = m ¥öì¡
	 22 + 42 + 62 + … … 10242 =

	 (a) 3 m 	 (b) 4 m	 (c) m2	 (d) m3



xTþô ö×!”-(9) 

53.	 ¤%˜#þ› 80 �þy†þyëû ~†þ!�þ oîÄ !†þöìl oîÄ!�þîû Gþ›îû 120 �þy†þy ™yëÅÄô)¡Ä 
!¡öì‡ îûy‡¡ ~î‚ ö†Êþ•þyöì†þ 40% Séy’þü !˜öìëû oîÄ!�þ !î†Êþëû †þîû¡– ¤%˜#öìþ›îû 
¢•þ†þîûy †þ•þ ¡yèþ îy Çþ!•þ ¥¡éŸŸŸé 

	 (a) 12% ¡yèþ	 (b) 12% Çþ!•þ	 (c) 10% ¡yèþ	 (d) 10% Çþ!•þ

54.	 ²Ìíô ˜¢!�þ ßºyèþy!î†þ ¤‚‡Äyîû îöìˆÅîû ˆ’þü ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 38.5	 (b) 40	 (c) 47.5	 (d) 50

55.	 4 îˆÅ!ô�þyîû ~î‚ 4 !ô�þyîû îˆÅéŸé~îû xhsýîû †þ•þÚ

	 (a) 0		  (b) 4 îˆÅ!ô�þyîû

	 (c) 16 îˆÅ!ô�þyîû		 (d) 12 îˆÅ!ô�þyîû

56.	 xy!ô ~†þ!�þ î¥zöìëûîû ™yëÅÄô)öì¡Äîû Gþ›îû 20% Séy’þü öþ›öìëû î¥z!�þ !†þl¡yô 
~î‚ ™yëÅÄô)öì¡Äîû Gþ›îû 20% ¡yèþ †þöìîû î¥z!�þ !î†Êþëû †þîû¡yôÐ xyôyîû 
¢•þ†þîûy †þ•þ ¡yèþ ¥¡

	 (a) 40% 	 (b) 30%	 (c) 50%	 (d) 45%

57.	 6000 �þy†þy 3 îSéöìîû ¤%öì˜ô)öì¡ 6900 �þy†þy ¥¡– ¤%öì˜îû ¥yîû 2% îy’þüöì¡ 
ú �þy†þy 3 îSéöìîû ¤%öì˜ô)öì¡ †þ•þþ�þy†þy ¥•þÚ

	 (a) 7260 �þy†þy	 (b) 7110 �þy†þy	 (c) 7320 �þy†þy	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

58.	 10 × 20 × 30 × 40 × 50 × 60 × 70 × 80 × 90 × 100. ¤‚‡Äy!�þ 5n 
myîûy !îèþy�Ä ¥öì¡ néŸé~îû ¤öìîÅyF‹þ ôyl †þ•þ ¥öìîÚ

	 (a) 10 	 (b) 12	 (c) 13	 (d) 14

59.	 ˜%!�þ ô)¡˜ ¤‚‡Äyîû ¤ô!Tþ –1; ë!˜ Göì˜îû ôöì™Ä ~†þ!�þ ¤‚‡Äy – 5
4  ¥ëû– 

•þy¥öì¡ xþ›îû ¤‚‡Äy!�þ †þ•þÚ

	 (a) 1
4 	 (b) – 9

4 	 (c) 5
4 	 (d) 3

4

60.	 60 ö†þ 60% î,!å™ †þîûöì¡ î,!å™²Ìy® ¤‚‡Äy!�þ ¥öìîéŸŸŸé

	 (a) 90 	 (b) 99	 (c) 96	 (d) 120



xTþô ö×!”-(10) 

61.	 2025 0 0612 45 25+ + =. .x  ¥öì¡ xéŸé~îû ôyl †þ•þÚþ	

	 (a) 0.013 	 (b) 0.0013	 (c) 0.016	 (d) 0.13

62.	 3 5

3 5

+
−

éŸéé~îû ôyl ˜%¥z ˜¢!ô†þ Þíyl þ›ëÅhsý xy¤§¬ ôyöìl †þ•þ ¥öìîÚ

	 (a) 2.62	 (b) 2.60	 (c) 2.63	 (d) 2.64

63.	 1
1

1
1

1
1

1

2
1

1+





+
+







+
+






… … +

+






=
x x x x n

	 (a) x + n + 1 		  (b) 1 + 1
x + n + 1	

	 (c) x + n
x 		  (d) x + n + 1

x

64.	
0 796 0 204

0 796 0 204

2 2
. .

. .

( ) − ( )
−( ) =

	 (a) 0.5	 (b) 1	 (c) 0.592	 (d) 0.408 

65. 	~†þ!�þ ¤ô!mîy¥% !eè%þöì�îû è)þ!ô 10 ö¤!ô ~î‚ ¤ôyl îy¥%möìëûîû ²Ì!•þ!�þîû 
÷˜‰ÅÄ 13 ö¤!ô— !eè%þ�!�þîû öÇþeæþ¡ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 120 îˆÅöì¤!ô	 (b) 65 îˆÅöì¤!ô

	 (c) 60 îˆÅöì¤!ô	 	 (d) 32.5 îˆÅöì¤!ô

66. 1
x + 1 – 1

x – 1  – x2

x + 1+ x2

x – 1= 

	 (a) 0	 (b) 1	 (c) 2	 (d) – 2

67.	 t + 2
3  + 1

t + 1  = t + 3
2  – t – 1

6  ¥öì¡ t = 

	 (a) 1	 (b) 2 	 (c) –2	 (d) –1

68. N ö†þ 4 myîûy èþyˆ †þîûöì¡ 3 xî!¢Tþ íyöì†þ— 2N ö†þ 4 myîûy èþyˆ 
†þîûöì¡ †þ•þ xî!¢Tþ íy†þöìîÚ

	 (a) 3	 (b) 2	 (c) 4 	 (d) 6



xTþô ö×!”-(11) 

69. 	 (515)31 + (525)90 + (526)36éŸé~îû ~†þ†þ Þíyl#ëû xA†þ!�þ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 5	 (b) 0	 (c) 1	 (d) 6

70.	  2

1
1

1
1

x

x

x

+
+

−

 = 1 ¥öì¡ x éŸé~îû ôyl ¥¡

	 (a) 2	 (b) 3	 (c) 2
3  	 (d) 3

2

71.	 a + 1
a  = 4 ¥öì¡ a2 – 1

a2  =   (ë‡l a – 1
a  = ™lyd†þþ) 

	 (a) 8 3 	 (b) 2 3  	 (c) 12	 (d) 4 3

72.	 a, b, c, d ~î‚ e ¥¡ þ›„y‹þ!�þ †Êþ!ô†þ ë%@Â¤‚‡Äy ~î‚ G¥z ¤‚‡Äyˆ%!¡îû ˆ’þü 
¥¡ 82— c ~î‚ eéŸé~îû ˆ%”æþ¡ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 6720	 (b) 7224	 (c) 7062	 (d) 7052

73.	 x : y = 7 : 3 ¥öì¡ (xy + y2) : (x2 – y2)=

	 (a)  10 : 3	 (b) 4 : 3 	 (c) 3 : 4  	 (d) 1 : 3

74.	 öîû¡ˆy!’þüöì•þ ëyGëûyîû ¤ôëû ~†þ�l ëye# ~†þ !ô!löì�þ öîû¡þ›öìíîû 
™yöìîûîû þ›îû þ›îû 21 !�þ ö�þ!¡öìæþyöìlîû ‡%„!�þ ~†þ !ô!löì�þ ˆ%öì” öæþ¡öì¡lÐ 
ë!˜ ö�þ!¡öìæþyöìlîû ‡%„!�þˆ%!¡ 50 !ô�þyîû îÄî™yöìl íyöì†þ •þy¥öì¡ G¥z ¤ôëû 
öîû¡ˆy!’þü!�þîû ˆ!•þöìîˆ †þ•þ !Sé¡Ú

	 (a) 55 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (b) 60 !†þ!ôà‰^ý�þy

	 (c) 65 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (d) 72 !†þ!ôà‰^ý�þy

75.	 A, B ö†þ 600 �þy†þy ~î‚ C ö†þ !†þS%é �þy†þy 8 1
3  % ¤îû¡¤%öì˜ ™yîû 

!˜öì¡l— 5 îSéîû þ›îû A, B ~î‚ CéŸé~îû †þySé öíöì†þ ¤%˜ îyî˜ öôy�þ 400  
�þy†þy öþ›öì¡lÐ A, C ö†þ †þ•þ �þy†þy ™yîû !˜öìëû!Sé¡Ú

	 (a) 360 �þy†þy	 (b) 300 �þy†þy	 (c) 400 �þy†þy 	 (d) 420 �þy†þy



xTþô ö×!”-(12) 

76. 	 2x + 2x + 2x = 192. ¥öì¡– x =

	 (a) 5	 (b) 6	 (c) 1
5 	 (d) 10

77.	 28éŸé~îû îöìˆÅîû ¤öìAˆ xþ›îû ~†þ!�þ ¤‚‡Äyîû îˆÅ öëyˆ †þîûyëû öëyˆæþ¡ 
1808 þ›yGëûy öˆ¡Ð !m•þ#ëû ¤‚‡Äy!�þ †þ•þ !Sé¡Ú

	 (a) 36	 (b) 26	 (c) 42	 (d) 32

78.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ÐBAD = a, ÐABC = c ~î‚ 
ÐBCD = b ¥öì¡   ÐADCéŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) b – a + c	 (b) b – a – c

	 (c) a + b – c	 (d) a + b + c

79.	 ABCD ~†þ!�þ ¤ô!mîy¥% �þÆy!þ›!�ëûô ëyîû ÐBAD = 115°, ÐBCDéŸé~îû 
þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 115°	 (b) 105°	 (c) 75°	 (d) 65°

80.	 ~†þ!�þ ¤%£ìô î¥%è%þöì�îû ~†þ!�þ xhsý/öì†þy” ~î‚ ~†þ!�þ î!¥/öì†þyöì”îû 
xl%þ›y•þ 5 : 2 ¥öì¡ G¥z î¥%è%þöì�îû îy¥%¤‚‡Äy ¥¡

	 (a) 13	 (b) 11	 (c) 7	 (d) 9

A C

B

D


